BIA 2012 EPREUVE FACULTATIVE DE VOL LIBRE
Seul matériel autorisé : une calculette non programmable et non graphique.

Aérodynamique et mécanique du vol :

1/ La force aérodynamique se décompose en deux forces appelées portance et trainée. En vol plané
stabilisé en ligne droite, la force aérodynamique d'une aile de vol libre est :
a) de méme intensité et de sens opposé au poids total de 1’aéronef et du pilote.
b) de méme intensité et de méme sens que le poids total de I’aéronef et du pilote.
¢) de plus grande intensité et de sens opposé au poids total de 1’aéronef et du pilote.
d) de plus grande intensité et de méme sens que le poids total de ’aéronef et du pilote.

2/ Un pilote possdde une aile de vol libre dont la finesse est de 7. Il se trouve & 1000 m/sol et vole 4 la
vitesse de 40 Km/h, Il subit un vent de face de 20 IKmm/h, Avant de toucher le sol, la distance maximale
qu’il peut parcourir en ligne droite est de :

a) 3,5 kmn b) 7 km ¢) 10,5 km d) 14 km

3/ Un vent de travers engendre une dérive. En raison de leur faible vitesse, les ailes de vol Jibre y sont ;
a) insensibles.
b) plus sensibles que les montgolfidres.
c) moins sensibles que les planeurs,
d) plus sensibles que les planeurs. - >
A 'V horizontale
4/ Sur la polaire de vitesses ci-contre, Ie point (1) représente : PR R
a) le taux de chute minimum.
b) le décrochage.
c¢) la vitesse maximale. A
d) la finesse maximale. Vz

-
-
-

Connaissance des aéronefs :

5/ Les suspentes d’un parapente ne sont jamais fabriquées en :
a) kevlar b) dyneema c) coton d) polyester

6/ Afin d’améliorer le respect du profil sur les ailes delta on utilise :
a) des lattes rigides placées selon la corde du profil
b) des haubans
¢) du contre plaqué au lieu du tissu
d) les propositions a et b sont justes

7/ La longueur des suspentes d’un parapente permet de fixer :
a) le calage de I'aile
b) la voiite du profil
¢) la déformation du profil au freinage
d) les trois réponses sont justes

8/ Les niles de parapente sont plus ou moins allongées. Diminuex 1’allongement :
a) augmente les performances et la facilité de pilotage
b) augmente les performances mais diminue la facilité de pilotage
¢) diminue les performances et la facilité de pilotage
d) diminue les performances mais augmente la facilité de pilotage

Météorologie :

9/ En milicu d'une belle matinée ensoleillée en bord de mer, on peut commencer a ohserver :
a) une brise soufflant du sud. b) une brise soufflant du nord.
¢) une brise soufflant de la mer. d) une brise soufflant de la terre.
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10/ Les aéronefs de vol libre sont trés sensibles au vent du fait de leur vitesse limitée, A partir de quelle
vitesse de vent faut-il étre particulitrement vigilant pour décoller en parapente ?

a) 15km/h b) 25km/h ¢) 35km/h d) 45km/h
11/ Sous le vent d’un relief il existe une zone dans laquelle il faut éviter de voler car:
a) d’importantes turbulences peuvent s’y rencontrer.
b) le vent se renforce et ne permet plus d’avancer.
¢) le vent faiblit et 1’air ne porte plus.
d) le vent retombe en entrainant les aéronefs.
12/ En quelle saison les ascendances thermiques sont-elles les plus puissantes ?

a) le printemps. b) I'été. ¢) I’automne, d) ’hiver.

Réglementation :

13/ Pour le Ministdre des Sports, la seule institution habilitée & organiser des délivrer des titres de
champion de France de vol libre est :

a) FFVL b) FFVV c) FFP d) FNA

14/ Les régles de vol qui s’appliquent aux PUL sont :
a) IFR. b) VFR. ¢) CTR. d} les propositions b et c sont justes.

15/ En vol, les priorités entre aéronefs non motorisés sont les :
a) PUL doivent priorité aux planeurs
b) PUL doivent priorité aux aérostats
¢) ailes delta doivent priorité aux parapentes
d) PUL monoplace doivent prioxité aux PUL biplace

16/ L’utilisation des radios en vol libre sur le ferritoire frangais est :
a) interdite
b) tolérée sur une fréquence précise pour usage sécuritaire
¢) libre sur la bande de fréquences utilisée par les radio amateurs
d) obligatoire & proximité des aérodromes '

Histoire du vol libre :

17/ Otto Lilienthal a largement confribué aux origines du vol libre moderne. A quelle époque effectua t'il
pris de deux mille vols avec son "Normal Glider" ?

a) 1850 b) 1870 . ¢) 1890 d) 1910

18/ Les premidres ailes volantes en forme de delta sont le résultat d'une association entre le cerf-volant et
la pratique d'une autre discipline sportive. Laquelle:

a) le planeur  b) le ballon dirigeable c) le ski nautique d) le parachutisme

19/ Les années de création de la FFVL et de son intégration au sein de la F.A.L sont :
a) 1966 et 1967 b) 1974 et 1975 c) 1985 et 1986 d) 1990 et 1991

20/ Nous devons 1'utilisation du cerf-volant par la NASA dans les années soixante 2 ;

a) Otio Lilienthal b) John Dickinson ¢) Francis Rogallo d) Bill Moyes
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Réglementation
1/ les marques d’identification d’un ULM comportent :
' a) 2 chiffres indiquant le département et 2 ou 3 letires b) 5 lettres et 2 chiffres
c) 2 chiffres et les lettres ULM d) 5 lettres

2/ Pour qu'un pendulaire biplace soit classé en catégorie ULM, il doit répondre aux caractéristiques
suivantes:
a) masse totale en vol inférieure ou égale & 450kg
b) vitesse minimum inférieure ou égale 3 65km/h
c) puissance moteur inférieure ou égale 3 100 CV
d) les trois conditions a, b, ¢ sont obligatoires

3/ Vous souhaitez faire voler votre ULM dans une prairie proche de votre lieu de vacances :
a) votre licence suffit
b) votre assurance suffit
c) vous n'avez besoin de rien
d) vous devez demander l'autorisation au propriétaire du terrain et avertir le maire de 1a commune

4/ La durée de validité du visa de la caite d'identification est de: _
a) 1 an b) 2 ans ¢) 3 ans d) 4 ans

5/ la masse maximmale avec parachute de secours pour un ULM pendulaire biplace est de :
a) 300 kg b) 450 kg c) 472,5 kg d) 500 kg

Facteur humain

6/ Fiabilité et erreurs humaines: pour limiter les erreurs de routine, il faut A tout prix:
a) utiliser les check-lists
b) reconnaitre lucidement son potentiel d’erreur
c) anticiper, préparer a 1’avance, ne pas subir la «pression du temps»
d) les trois propositions ci-dessus

7/ 1a décision d’Interrompre un vol ;
a) est impossible si1’on a bien préparé son vol,
b) est & envisager si les conditions météorologiques se dégradent
¢} est uniquement liée & la quantité d’essence embarquée.
d) ne dépend pas de la vitesse de I'ULM si la nuit approche.

8/ Le phénoméne de désorientation spatiale menace le pilote quli;
a) ne suit pas sa navigation de fagon précise.
b) perd toute référence visuelle (notamment ['horizon).
¢) est soumis & de la turbulence sévére.
d) est soumis au manque d'oxygéne,

9/ L’usage, méme occaslonnel, d’alcool est :
a) favorable, & usage modéré, pour développer ’attention,
b) limité & 0,5 g /I de sang et vérifié par des alcootests.
¢) déconseillé : un pilote ne boit pas alcool 24h avant de voler.
d) interdit pour les alcools forts.

10/ Les effets physiologiques dus 4 la diminution de pression en altitude :
a) sont sans effet car I'ULM vole toujours 3 trés basse altitude.
b) peuvent apparaitre & partir de 3500m.
c) sont positifs car ils limitent ’assoupissement,
d) sont sans effet car le masque A oxygéne est obligatoire.
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Sécurité

11/ les caractéristiques qui définissent le domaine de vol d’un ULM sont ¢
a) ses vitesses basses et hautes, et ses inclinaisons limites
b) son plafond de propulsion et la distance franchissable maximale
c) ses limites de vitesses basses et hautes et ses facteurs de charges limites
d) son plafond de sustentation et la distance franchissable maximale

12/ Sur un ULM, la visite pré vol:
a) est inutile dans la mesure ou les vérifications ont déja été effectuées
b) permet de vérifier I'état mécanique et 1'état de montage de ’appateil, Ces vérifications s’effectuent
dans un ordre logique en utilisant généralement une fiche récapitulative(Check List)
c) est facultatif si I'appareil n'a pas été manipulé depuis le dernier vol
d) permet de s’assurer que 1’on n’a pas oublié d’objets 4 bord

13/ Pendant toute la durée du vol, le pilote d'un ULM doit s'efforcer de rester dans un cone de sécurité:
a) oui pour tous les ULM afin d’assurer la sécurité en cas de panne moteut
b) oui mais uniquement pour les autogires en cas de rupture de pale
¢) non si vous étes équipé d'un parachute de secours
d) non si vous avez plus de 100h de vol

14/1a YNE d’un ULM figure 3
a) dans le code de Iaviation civile b) dans le manuel d’utilisation de *appareil
¢) sur la carte d’immatriculation d) daas le manuel d’utilisation du moteur

15/ les statistiques montrent aujourd’hui que I’'ULM n’est pas plus dangereux que fes autres activités
aériennes, Pour diminuer encore le taux d’accident il fant surtout intervenir sur;
a) la certification des moteurs b) la formation des pilotes
¢) I'utilisation de carburant aviation (100LL) d) I'usage de jeux de simulation de vol

Gestion de la machine

16/ un déplacement, sur un ULM multiaxe, du manche & droite a pour effet :
a) d’abaisser simultanément les 2 ailerons
b) de Iever simultanément les 2 ailerons
c} de lever I'aileron droit et de baisser I’aileron gauche
d) de baisser I’aileron droit et de lever I’aileron gauche

17/ En vol symétrique par vent de travers droit, le brin de laine est:
a) agité de mouvements turbulents b) centré dans l'axe longitudinal de 'ULM
c) orienté & gauche d) orienté & droite

18/ le nuage qui matérialise les ascendances exploitables par un ULM est
a) le cumulus b) le nimbostratus ¢) le cumulonimbus d) le stratus

19/ La «voile» d’un paramoteur est :
a) une voile qui, comme sur un bateau, sert 4 Ia propulsion
b) une fois gonflée, une aile qui se comporte comme une aile traditionnelle
¢) un simple parachute
d) une aide an décollage

20/ un ULM peut atteryir :
a) seulement sur un aérodrome ouvert 4 la circulation aérienne privée (CAP)
b) seulement sur un aérodrome contrdlé
¢} seulement sur les bases ULM
d) sur tous les aérodromes (sauf contre indication locale) et aussi, A certaines conditions, en dehors des
aérodromes
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Histoire des Aérostats

1/ le premier envol officiel d>un aérostat A eu lieu :
a) le 4 juin 1783 avec 4 son bord un mouton, un coq et un canard.
b) 21 novembre 1783 avec a son bord le Marquis d'Arlandes et Jean-Frangois Pilatre de Rozier.
¢) Le juin 1783 4 Annonay en Ardéche devant les Btats Généraux du Vivarais.
d) 19 septembre 1783 3 Versailles sans passagers.

2/ Le premier aérostat appelé Montgolfiére était une enveloppe remplie de :
a) de gaz plus léger que Vair appelé Hélium.,
b) d'air grice A un vent fort et chauffé par le soleil.
¢) d’air chaud produit par de la paille et de 12 laine de mouton.
d) d’air chand produit par un feu de bois dans un pocle.

3/ Le volume du premier ballon 4 gaz était de :
a) 800 métres cube.  b) 8000 métres cube,  ¢) 27000 métres cube. d) 2800 métres cube,

Connaissance de I’aérostat

4/ La soupape « parachute » est un systéme de décharge d'air chaund :
a) qui se referme par pression interne de l'enveloppe.
b) a fonctionnement itréversible.
¢) qui ne se referme pas.
d) a secteur variable,

5/ Le serpentin d'un briilleur a pour rile :
a) de refroidir le carburant, b) de vaporiser le gaz liquide.
¢) de diminuer la température, d) d'atténuer le niveau de bruit,

6/ L’enveloppe d’un ballon 2 air chaud est construite en :
a) papier étanche a ’air et résistant a la chaleur. b) coton pour résister aux flammes.
¢) nylon ignifuge. d) plastique résistant a 150° Celsius.

7/ Un hallon & gaz est gonflé avee :
a) de I'hydrogéne ou de I'hélium. b) du gaz butane ou propane.  ¢) de I'azote.  d) de I’air chaud.
8/ Un dirigeable, c’est un aérostat :
a) qui se dirige grice 4 des voiles.
b) gonflé A I’air Chaud qui se dirige avec un gros ventilateur,

¢) gonflé A ’hélium qui se dirige grdce & 2 moteurs A hélices.
d) gonflé a I’hélium, & ’hydrogéne ou a I'air chaud qui se dirige grice & la poussée de moteus.

Aérodynamique et mécanique du vol :

9/ Un métre cube d'air & pression standard, élevé de 15° 3 100°, produit une force ascensionnelle de :

a) 180 g. b) 279 . c) 646 g. d) 1293 g.
10/ La force d'Archiméde appliquée au ballon est :
a) la résultante F qui équilibre le poids. b) égale au poids du volume d'air déplacé.
¢) proportionnelle a I'accélération. d) obligatoire 4 bord.

11/ En atmosphre standard, la décroissance de Ia pression atmosphérique dans les 1000 premiers metres
est sensiblement égale 2 :

a) 1 hPa par 28 ft. b) 1 hPa par 100 fi. c¢) 15 hPapar 100 m.  d) 25 hPa par 100 m.
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12/ La vitesse ascensionnelle d'une montgolfidre doit &tre limitée aux environs de :
a) 1,5m/ b) 4 m/s c)8mfs d) Ia vitesse du vent

13/ La force aérostatique est d'autant plus grande que :
a) la masse maximale au décollage est faible.
b) pour une température donnée, le volume de l'enveloppe est important.
c) l'altitude augmente,
d) la température interne ditminue.

Météorologie :

14/ Lorsque des masses d'air différentes en température, humidité, vitesse et direction se rencontrent ;
a) ['air le plus chaud s'infiltre sous I'air le plus froid.
b) les masses d'air se mélangent,
c) l'air le plus froid repousse l'air le plus chaud devant Iui.
d) I'air le plus froid s'infiltre sous 'air chaud.

15/ Une ascension sous un firont froid est-il envisageable en ballon ?
a) oui, car malgré la mauvaise visibilité I'atimosphére reste stable.
b) oui, sauf dans le cas de fortes précipitations.
¢) non, cat il est toujours associé 4 une forte instabilité,
d) non, car le plafond bas et la visibilité réduite ne permettent pas le vol en VFR.

16/ Un aérostat ne doit pas évoluer dans la brume ou le brouillard. Il y a risque de brume ou brouillard
lorsque :
a} le vent souffle fort du secteur nord.
b) la température au sol est négative.
c) la température au sol rejoint la température du point de rosée.
d) il y a eu de fortes averses.

17/ Une ascension sous un front froid est-il envisageable en ballon ?
a) oui, car malgré la mauvaise visibilité I'atmosphére reste stable.
b) oui, sauf dans le cas de fortes précipitations.
c) non, car il est toujours associé A vue forte instabilité.
d) non, car le plafond bas et Ja visibilité réduite ne permettent pas le vol en VER.

Réglementation

18/ Cocher la réponse inufile. Pour traverser le massif du Mont-blanc (4807 m) en baHon, il faut:
a) de l'oxygéne pour tous les occupants de l'aérostat.
b) un plan de vol prévoyant le passage France-Italie.
¢) un équipement de survie en montagne.
d) prévenir le peloton de secours en montagne.

19/ Dans quelles conditions peut-on volexr A l'intérieur d'un nuage en montgolfiére ?
a) sous plan de vol VFR,
b) en VFR spécial.
c) avec la qualification IFR et les équipements IMC définis par le constructeur du ballon.
d) on ne doit pas voler & l'intérieur d'un nuage en montgolfiére.

20/ La nuit aéronautique en France métropolitaine commence :
a) une demi-heure avant le coucher du soleil. b) & I'heure du coucher du soleil.
¢) une demi-heure aprés le coucher du soleil. d) & I'heure du coucher du soleil, en heure Z.
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